

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Первый проректор ФГАОУ ВО Первый МГМУ  
им. И.М. Сеченова Минздрава России

(Сеченовский Университет)

д.м.н., профессор, член-корреспондент РАН

Александрович

\_\_\_\_\_ 2024 г.

### **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) о научно-практической значимости диссертационной работы Сазоновой Валерии Юрьевны: «Факторы, определяющие развитие основных подтипов ишемического инсульта у мужчин и женщин в возрасте от 45 до 74 лет», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология

### **АКТУАЛЬНОСТЬ ИССЛЕДОВАНИЯ**

Актуальность темы диссертационной работы определяется широкой распространенностью цереброваскулярной патологии, высокой частотой смертности и инвалидизации при инсульте. Основные факторы риска развития ишемического инсульта хорошо изучены. Однако многие пациенты имеют несколько факторов риска, роль которых неоднозначна в патогенезе развития инсульта. Длительное время предметом дискуссий служит взаимосвязь между полом и совокупностью факторов риска, которые с наибольшей вероятностью повышают риск развития инсульта. Определяющая совокупность и сила влияния каждого отдельного фактора риска может отличаться в разных возрастных группах, у мужчин и женщин. Диссертационная работа Сазоновой Валерии Юрьевны посвящена комплексной оценке факторов риска развития основных подтипов ишемического инсульта и особенностей их сочетания у лиц среднего и пожилого возраста, что определяет её актуальность и научную значимость.

## **НОВИЗНА ИССЛЕДОВАНИЯ И ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ, СФОРМУЛИРОВАННЫХ В ДИССЕРТАЦИИ**

Автором проведен комплексный анализ факторов риска развития основных подтипов ишемического инсульта, что позволило определить наиболее значимую совокупность и оценить вклад каждого отдельного фактора риска в развитие инсульта у лиц мужского и женского пола трудоспособного возраста. Выявленные различия значимости комбинаций факторов риска между мужчинами и женщинами, которые имели разные подтипы ишемического инсульта, позволили установить прогностическую значимость вклада отдельных факторов в совокупный риск развития ишемического инсульта в различных гендерных группах. Использование современных статистических методов позволило разработать алгоритмы оценки риска развития основных подтипов инсульта с учетом пола и возраста пациентов.

## **ЗНАЧИМОСТЬ ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ ДЛЯ НАУКИ И ПРАКТИКИ**

Полученные автором данные указывают на необходимость учета не только подтипа ишемического инсульта, но пола и возраста пациента при выборе оптимальной профилактической терапии, что позволяет персонифицировать рекомендации для проведения первичной и вторичной профилактики ишемического инсульта. Полученные данные дают основу для разработки программ оценки состояния здоровья мужчин и женщин среднего и пожилого возраста и подготовки рекомендаций, определяющих необходимый объем лечебно-профилактических мероприятий для снижения риска развития ишемического инсульта. Полученные автором данные служат основой для более глубокого изучения влияния отдельных факторов риска с учетом пола и возраста пациентов.

## **СВЯЗЬ С ПЛАНОМ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ, В РАМКАХ КОТОРОЙ ВЫПОЛНЕНА ДИССЕРТАЦИЯ**

Диссертационная работа Сазоновой Валерии Юрьевны выполнена в соответствии с планом научных исследований Федерального государственного



бюджетного научного учреждения «Научный центр неврологии» в рамках тем научно-исследовательских работ «Мультидисциплинарные подходы к изучению цереброваскулярной патологии».

### **СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ**

Диссертация изложена на 164 страницах машинописного текста, содержит 27 таблиц и 12 рисунков. Работа состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов исследования, обсуждения результатов, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, содержащего 26 отечественных и 223 зарубежных источников и 5 собственных публикаций автора, подготовленных по теме диссертации.

Положения, выносимые на защиту, обоснованы результатами исследования, а выводы соответствуют поставленным задачам. Диссертация оформлена в соответствии с установленными требованиями. Автореферат структурирован, его содержание соответствует основным положениям диссертации.

### **ОБОСНОВАННОСТЬ И ДОСТОВЕРНОСТЬ РЕЗУЛЬТАТОВ**

Достоверность полученных результатов подтверждается четкой постановкой цели и задач исследования, правильно разработанным дизайном исследования с адекватно сформулированными критериями включения и невключения, достаточным объемом выборки пациентов, современных методов клинической, инструментальной и лабораторной диагностики, использованием современных методов статистического анализа, соответствующих собранным данным. Это позволило автору правильно интерпретировать полученные результаты и сформулировать обоснованные выводы и практические рекомендации.

### **РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ РЕЗУЛЬТАТОВ**

#### **И ВЫВОДОВ ДИССЕРТАЦИОННОЙ РАБОТЫ**

Результаты диссертационного исследования Сазоновой В.Ю. могут быть использованы при проведении дальнейших научных исследований в области сосудистой патологии головного мозга, они могут быть включены в лекционный материал, преподаваемый ординаторам, аспирантам и врачам-неврологам,

проходящих курсы повышения квалификации. Выявленные различия в частоте встречаемости факторов риска ишемического инсульта и их комбинаций могут служить основой для диагностических алгоритмов, которые не требуют специализированной подготовки медицинского персонала.

### **ЛИЧНЫЙ ВКЛАД АВТОРА**

Научные результаты, представленные в диссертационной работе, получены автором диссертации на базе 2 неврологического отделения и консультативно-диагностического отделения Научного центра Неврологии. Автору принадлежит определяющая роль в анализе научной литературы по исследуемой проблеме, постановке цели, задач работы, отборе субъектов исследования и ретроспективном анализе медицинской документации, разработке электронной базы данных, статистической обработке и анализе полученных данных, формулировке выводов и практических рекомендаций. Автором подготовлены и опубликованы статьи в научных журналах.

### **ЗАМЕЧАНИЯ И ВОПРОСЫ**

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Диссертация Сазоновой Валерии Юрьевны «Факторы, определяющие развитие основных подтипов ишемического инсульта у мужчин и женщин в возрасте от 45 до 74 лет», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по выявлению совокупного влияния факторов риска развития основных подтипов ишемического инсульта у мужчин и женщин в разных возрастных подгруппах, что имеет большое значение для неврологии.

Диссертация Сазоновой Валерии Юрьевны по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного



Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления от 25.01.2024), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология.

Отзыв на диссертацию Сазоновой Валерии Юрьевны обсужден и одобрен на заседании сотрудников кафедры нервных болезней и нейрохирургии ФГАОУ ВО Первый МГМУ Им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), протокол № 15 от «10» апреля 2024 г.

Отзыв направляется в диссертационный совет 24.1.186.01 при Федеральном государственном бюджетном учреждении «Научный центр неврологии».

Заведующий кафедрой  
нervных болезней и нейрохирургии  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ Им. И.М. Сеченова  
Минздрава России (Сеченовский Университет),  
доктор медицинских наук, профессор  
(шифр специальности:  
3.1.24. Неврология)

Парфенов Владимир Анатольевич

Даю согласие на сбор, обработку  
и хранение персональных данных

Парфенов Владимир Анатольевич



ФГАОУ ВО Первый МГМУ Им. И.М. Сеченова  
Минздрава России (Сеченовский Университет)  
Почтовый адрес: 119048, г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2  
Телефон: +7 (495) 609-14-00  
Веб-сайт: [www.sechenov.ru](http://www.sechenov.ru)  
e-mail: [rectorat@staff.sechenov.ru](mailto:rectorat@staff.sechenov.ru)

